

**Редько К. Д.**  
**ПРЕЗУМПЦИЯ СОГЛАСИЯ КАК УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ**  
**МЕДИЦИНСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ**

*Редько Кирилл Денисович, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, kirill.redko.2004@gmail.com*

*Научный руководитель: старший преподаватель Маркевич Д. С.*

Трансплантология является одной из наиболее значимых и этически сложных областей медицины, которая порождает ряд актуальных проблем, требующих решения в том числе на уровне законодательства. К ним относятся: споры о том, как распределять приоритет и доступ к органам и тканям, трансграничные трансплантации, использование технологических и медицинских инноваций, таких как 3D-печать органов или использование стволовых клеток, ответственность и компенсация в случае возникновения осложнений или неправильных действий при трансплантации органов и др. Особенно актуальными в настоящее время видятся проблемы, связанные с надлежащим правовым обеспечением научно-технического развития, в том числе в области медицинских технологий. Ведь, как известно, право может служить двигателем технологического развития либо существенно его тормозить, что в нашем случае может приводить не только к экономическим потерям, но и создавать угрозу для жизни и здоровья человека. В этом контексте необходимо рассмотреть презумпции согласия / несогласия и их влияние на развитие медицинских технологий, а в итоге на трансплантологию в целом.

Презумпция несогласия, принятая в ряде таких государств, как, например, Дания, Нидерланды, Литва, Румыния и др., предполагает, что клетки, ткани и органы могут быть изъяты из тела умершего только в том случае, если умершим при жизни было недвусмысленно заявлено согласие на такое изъятие.

Вторая группа стран в отношении посмертного донорства придерживается презумпции согласия. Среди них Австрия, Бельгия, Болгария, Чехия, Норвегия, Польша, Португалия, Россия и др. Такая модель законодательно принята и в Республике Беларусь. В соответствии с презумпцией согласия все совершеннолетние граждане страны «по умолчанию» принимают то, что после смерти любые их органы могут быть изъяты для трансплантации. Безусловно, при наличии прижизненного несогласия на изъятие органов предусмотрена возможность отказа, который фиксируется, в частности, в Едином регистре трансплантации.

По данным Минского НПЦ хирургии, трансплантологии и гематологии в Беларуси в 2020 г. провели 464 операций по пересадке органов, а в 2021 – 484. Это поистине выдающиеся результаты для нашей страны, за что Республика Беларусь по праву занимает 8 место в мире по трансплантации почки и 22 место по количеству проводимых трансплантаций в целом.

Вместе с тем, помимо стимулирования развития отечественной трансплантологии, рассматриваемая презумпция оказывает влияние на борьбу с так называемой «черной трансплантологией». Отметим, что в Республике Беларусь область трансплантологии в целом является прозрачным и хорошо контролируемым полем, поскольку вся информация о донорах, реципиентах, органах и тканях, а также о лицах, отказавшихся от посмертного забора органов, хранится в Едином регистре трансплантации, целью которого является осуществление контроля за использованием органов и тканей человека. Вкупе с этим презумпция согласия многократно сокращает возможности совершения преступлений, связанных с незаконной трансплантологией и торговлей донорскими органами и тканями.

Таким образом, можно резюмировать, что презумпция согласия, безусловно, обладает высокой эффективностью и выступает важным законодательным средством, обеспечивающим развитие медицинских технологий и трансплантологии в целом, что нашло свое подтверждение в высоких результатах и блестящих достижениях Республики Беларусь.

*Семашко Е. А.*

## **ПРАВОВАЯ ПРИРОДА СОГЛАШЕНИЯ МЕЖДУ ГОСУДАРСТВОМ И РЕЛИГИОЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ**

*Семашко Елизавета Андреевна, студентка 3 курса Белорусского  
государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
liza.semashko.05@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Лагун Д. А.*

Такой вид нормативного правового договора, как соглашение с религиозной организацией выделяется и характеризуется немногими белорусскими учеными. В отечественной юридической литературе в качестве примера указывается Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью 2003 г., которое заложило основу для развития договорно-правовых отношений между белорусским государством и Белорусской православной церковью.

В Республике Беларусь взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются в первую очередь Конституцией Республики Беларусь, закрепляющей, что взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа (ч. 2 ст. 16). Кроме этого, Закон Республики Беларусь от 17 декабря 1992 г. № 2054-ХІІ «О свободе совести и религиозных организациях» предусматривает возможность государства строить свои взаимоотношения с религиозными объединениями путем заключения с ними соглашений (ч. 4 ст. 8). Соглашение определяет те сферы общественных отношений, регулирование которых неизбежно для верующих в силу их ценностной основы, при этом запрет религиозным организациям на участие в